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ELŐSZÓ
 

A Tibeti Ösvény című könyvem előszava:

 

Őszentsége,  a  Dalai  Láma  is  úgy  tartja,  hogy  a  Megvilágosodás  tapasztalásához,
megvalósításához,  a  Tibeti  Ösvényen történő előre jutáshoz,  nem okvetlenül  szükséges a  tibeti
hagyomány, kultúra, néprajz és nyelv ismerete.

Könyvemben  megkísérelem  az  Olvasó  elé  tárni,  a  legfontosabb  szimbólumokon  és  jóga-
módozatokon keresztül,  a Tibeti  Törekvők életvitelét,  az Élethez-Halálhoz való viszonyulását – s
természetesen: a Megvilágosodás lehetőségére világítok rá szavaimmal.

Tudván azt, hogy ehhez a Szó nem elégséges, sőt: ragaszkodást szülhet! – Mégis: ha birtokoljuk
Mantraként  (lásd:  Első  rész),  akkor  tovább  kell  adnunk,  mágikus  erejét  terebélyesítve  szerte
világokban.

Az  Olvasó  –  az  Örök  Tanítvány  -,ha  belelapoz  a  könyvbe,  késztetést  érezhet  elolvasására,
megmagyarázhatatlan erő bűvkörébe kerülvén, vagy közönnyel leteheti kezéből. Mindkét viselkedés-
formát a karmikus vonalvezetés determinálja: pillanatnyi időszemcséje, az itt és most varázslata
redményezi. Mindkettő indokolt, elfogadható.

Megvilágosodottak vagyunk, ám rá kell ébrednünk erre az Örök Törvényszerűségre! – Ráébredni
azonban nem egyszerű feladat.

A Megvilágosodottak, a Buddhák bennünk élnek – a kezdetnélküliségtől kezdve. A végtelenen
innen, a végtelenen túl – Önvalónk az Igaz Őshaza: az áhított Tiszta Föld!

Életünkkel, halálunkkal magunk rendelkezünk.

Éber  tudatossággal  lépdelve  a  Felszabadulás  Ösvényén,  a  nem-ragaszkodás  áldásos  szellője
cirógatja arcunk, midőn a hajnali harmatos mezőn megpihenünk olykor, hogy erőt gyűjtve a virágok
illatpermetéből, törekedjünk tovább – fáradhatatlanul.

 

 

 

 



A Mantra /Tib.:sngags/
 

A  Szó  megszületése  egyenlő  az  Embernek,  az  Emberiségnek  a  megszületésével.  A  Szó  –
varázserő. A Szentiratok ezzel az erővel hatnak, s nem tartalmi vagy szépirodalmi minőségükkel. A
Szót a megszokás, a köznapi felületes ismételgetés fosztja meg az eredeti erejétől.

A Szó eredete a Mindenség eredete. Elsődleges és Valós létező, mely magába foglalja az összes
érzékelhető, érzékfeletti dolgokat, történéseket.

A Szó – szimbólum. Óvjuk a profanizálástól.

A Létezésben folyamatosan keletkező és elmúló lételemekről beszélhetünk csupán, ezért a relatív
személyiség Én-tudatra ébredése akkor tisztul Abszolút Öntudattá, ha teljességgel önnön hatóereje
alá tudja vonni önmagát.

A Szeretet és Részvét apostolaként a gondolatokban, szavakban és tettekben megmutatkozó
képességeit  a  Jó  szolgálatába  állítva,  mások  testi-szellemi-lelki  harmóniájának  megvalósításán
munkálkodik.

A Szó – Mantra. – Man = gondolat /görög: menos, latin: mens/, tra = formáló eszköz. Tehát: a
Mantra eszköz a gondolkodásra.

 

Vizsgáljuk meg az OM Mantrát részleteiben:

Az OM Mantra hangösszetevői: A – U – M.

 

A – ébertudat .

U – álomtudat .

M – álomtalan-tudat.

A – általános világi szellemiség.

U – belvilágunk szellemisége.

M – Az egység szellemisége.

 

Az  OM univerzális  szimbólum.  Isteni  hatalom,  végtelen,  örök  létezés,  szeretet,  együttérzés,
kozmikus lélegzetvétel, az Abszolútum szívverése.

A Mantra hatása az egyén szellemi hozzáállásától függ, s nem a fonetikai kiejtés szabályaitól.
Például  az  ismert:  OM̉-MANI-PADME-HŪM Mantra  a  tibetiek  ajkán  OM̉-MANI-PEME-HŪM-nak
hangzik.

 



Ahogyan a lencsének sincsen saját hője, hanem összegyűjti és hasznosítja a Nap energiáját, a
Mantrának sincsen saját ereje, de fókuszálhatja a már meglévő pszichikai energiákat.

A Mantra hatóereje csak hosszadalmas önfegyelmezéssel, törekvő életút során szerzett belső és
külső  létsíkok  stabil-változatos  milyenségének  a  megtapasztalásával  lehet  az  egyén  számára
gyümölcsöző. Máskülönben monoton ismételgetése haszontalanul elpazarolt idő.

A kard élén koncentrálódik a harcos ereje, tudása, felkészültsége –életeinek végtelen hozadéka, s
a csapás végzetes. Ekként hat az OM Mantrában, mint szimbólumban, a Szellem kardjának élén, az
Abszolútum összenergiája.

Egy gondolatnak mint relatíve lezárt egésznek a létrejötte a gondolkodás folyamatosságának a
pillanatnyi  halála.  A  gondolat  tehát  a  gondolkodás  eredménye,  megszületése  azonban  a
gondolatfolyamat  „időtlenségbe”  történő  merevülését  eredményezi.

Egyik gondolat követi a másikat. A megkövült gondolat-tömbök feltűnése és elmúlása biztosítja
magának a folyamatnak a stabilitását.

A „gondolkodó gondolkodás” eredményezi a viszonylagos én-tudat keletkezését.

A  gondolatok  felfüggesztése  által  létrejövő  „tudati  gondolkodás”  az  Abszolút  én-tudat
megteremtője.  –  A  csodatevés  alaphelyzete.

Bármit gondolunk is a valóságról, az mindig gondolat marad. A gondolkodás székhelyének az
agykérget  szokás  tartani.  A  műszerekkel  kimutatható  feszültségváltás  a  gondolkodás  folyamán,
úgyszintén „gondolat a gondolatban”, s nem bizonyított tényszerűség.

A gondolatfolyamat az élő Szellemiség fénysugara a lények tudatának sötétjében. Ez a fény: a
folyton-jelen folyamatossága.

Aki nem a saját erejére támaszkodik, hanem egy isteni közvetítő segítségét várja, éppen emiatt
nélkülözi  a  segítő  kezet.  Mert  a  Szó,  a  Mantra,  csak  akkor  „segítő  jobb”,  ha  önnön  lényünk
teljességévé tesszük –Mantrává szublimálódunk.

A Mantra összekötő kapocs a múlt és a jövő törekvő követői között, ezért a tartalmán túl a
hangzás, a ritmus is lényeges eleme hatóerejének.

Az elgondolt, kimondott, cselekvéssé formált Szó tehát – hatalom. A Szóval életet menthetünk,
életet vehetünk el. Minden Szó Mantra lehet: univerzális erőtér, s a gondolat, mely mint szándék
szüli a Szót: eredményezi pozitív vagy negatív töltését.

 

Áldás és átok – egyaránt szavakkal továbbíthatók. A Szavakat mindig megelőzik a gondolatok.
Tiszta  gondolat  tiszta  Szót  szül,  gonosz gondolat  gonosszá degradálja  a  Szót.  Az  elsőből  jó,  a
másodikból rossz cselekvés létesül.

A  Létet,  a  Létezést  a  gondolatfolyamat  teremti,  tartja  mozgásban.  Felismerve  ezt,
felszabadulhatunk a Gondolat-, Szó- és Tett következményekkel /Karmával/ terhes látszatvilágából.

A gondolkodással – agykérgi elemzéssel – végzett megismerésnek semmi köze sincs az Abszolút
realitáshoz. Csupán a mindennapi lét során biztosítja a hamis én fenntartásának lehetőségeit.

A Formavilág Abszolútuma az Üresség. – Aminek nincsen határsávja, az nincs. De ami nincs, az
feltételezi a „vanságot”, a Létezőt. –Az Üresség Abszolútuma tehát a Formavilág!



Üresség és  Forma egymást  kiegészítő  természetén  túllépve,  az  időtlen  jelenben „létezik”  a
Bardó-pillanat. A „bardó” tibeti kifejezés, köztes létet, köztes állapotot jelöl.

A nem-gondolkodás pillanata az a pillanat, amelyben mozgósítani tudjuk összes erőforrásunkat –
átvitt értelemben a „kozmosz energiáját”. Ekkor szabadul fel a gondolatképzés „nukleáris ereje”
Tudati „atomrobbanássá”.

E robbanás centruma: az Egyén és az Univerzum harmóniája.

„Ha a Mantrákat kimondod, emlékezz arra, hogy az Istenségek csupán szimbólumok: különböző
befolyások vetületei.” –olvassuk a Shri-Chakra Tantrában.

Ezek az „istenségek” Tudatunk teremtményei – miként egyébként az egész Forma- és Forma-
nélküli Valóság.

A Valóság nem más,  mint  rezgésfrekvenciák folyamatossága.  E folyamatosság hozza létre  a
Téridő-vákuumot: valamennyi Élőlény és Objektum látszat-realitását.

S habár ez a realitás „látszat”, azért objektíven meghatározható törvényszerűségek írányítják
születésében-elhalásában, létében és nem-létében.

Az Alanyban létező Külvilág szubjektív szabályok áthághatatlan rendjén keresztül „fogalmazza
meg önmagát” ún. Külső Valóságként.

A Külvilág tehát reflexiója Belvilágunknak, belső létünk pedig a külső létsíkok visszacsengése.

A rezgésfrekvenciák Hang-szférája teremti a Mindenség Tartalmi valóját, a Fény-frekvencia pedig
a Forma-világot.

A Mantra az Abszolútum esszenciájának eredője.

Önteremtő Valóságossága.

 

 

 



A VADZSRA /Tib.: rdo-rje/
 

A Vadzsra /tib.: Dordzse/ univerzális szimbólum.

A Buddhizmus jelképei közül a legteljesebb. Egyszerre Mandala /Kör, Ábra/ és plasztikus Forma:
megfogható, mozdítható. A Mozgás /Prána/ és a Tér /Ákása/ megjelenítése.

A Bráhmanizmusban eredetileg Indrának a fegyvere, a Villám. Ezt a jelentését a Buddhizmus
átlényegítő-átszellemesítő szimbólum- rendszerében elveszítette. „Vesztesége” azonban nyereség,
mivel a Gyémánt nevet és ennek tulajdonságait öltötte magára új környezetében.

A Gyémánt kifejezés különféle  szókapcsolatokban szerepel:  Gyémánt-  jármű /Vadzsrajána/,  a
Buddhizmus ezoterikus irányzata, Gyémánt-Trónus /Vadzsrászana/, Gyémánt-Test /Vadzsrakája/.

A tibeti Dordzse kifejezés két szóból tevődik össze: a rdo /ejtsd: do/ követ jelent, a rdzse /ejtsd:
dzse/ pedig úr, uralkodó. A Dordzse összetétel ekként a Kövek Urának jelölője, és ez a Gyémánt.

A Vadzsra a királyi hatalmat jelentő Jogar alakzatában ölt testet.

A  Bhávanában  /meditációban/  időző  Szádhaka  /Istenséget  tisztelő/,  önmagát  ülteti  át  az
Elmélyedés  középpontjába,  legyen  az  Mandala  vagy  Vadzsra  formában  vizualizálva.  A  Vadzsra
központi része ugyanis egy kör, s az Univerzum differenciálatlan lényegét jelképezi. /Bindu=csepp,
pont  nulla./  A  belőle  kígyózó  spirális  vonal  a  lehetőségeket  jelzi,  amelyek  az  Univerzum
Központjában rejlenek.

Így válik a Bhávanában elmélyedt Tanítvány a Mindenség alapokává: Teremtővé a folyamatos
Teremtés aktusában.

A  Vadzsra  egyszerű  formájában  Aksóbhja  Dhjáni-Buddha  jelképe.  Aksóbhja  jellemzői:  Kék
testszín,  Víz-elem,  a  Rúpaszkandha  és  a  Tükörhöz  hasonlatos  Bölcsesség.  A  Vadzsra-Rendhez
tartozik /Ő maga a Rend!/, s a Megingathatatlan erő útján /Pála/ halad.

A Központból  két irányba terjeszkedik a kettőség,  az ellentétpárok differenciáltsága,  Lótusz-
alakzatokat  formálva.  A  polaritás  Kozmikus  Törvény,  az  élő  és  élettelen  Természet  egyaránt
engedelmeskedik erejének. Voltaképpen a háromdimenziójú Világ nyugszik a Lótusz kelyhében, s ezt
kettőzötten találjuk a Vadzsra fogantyúján.

 

A Központ Vairocsana Dhjáni-Buddha szférája. Jellemzői: Fehér testszín, kék sugárzás. Tankarék
/Dharmacsakra/  a  jelképe,  Éter-elem,  Vidzsnyána-szkandha  és  Csakra-rend.  Az  Univerzális
megismerés  útján  halad  /Pradzsnjá/.  A  Dharmadhátu  Bölcsességet  valósítja  meg.

A Lótusz /Padma/ viszont Amitábha Dhjáni-Buddha szimbóluma. Az Ő jellemzői: Vörös testszín,
Tűz-elem, Szamdzsnja-szkandha, Padma-Rend. A Megkülönböztetés Bölcsességének birtokosa, s a
Szellemi erőkifejtés útján /Vírjá/ halad.

A Gyémánt színtelen, képes azonban színeket létrehozni. Az Üresség /Súnjatá, tib.: ston-pa-njid/
„tartalmazza” a Teret és a Mozgást. A Gyémánt-szimbólum a Bódhi-csittá esszenciájává, a Tiszta,
örökké létező Megvilágosodás hordozójává magasztosul.

A Gyémánt lényegében szén. Érték és „értéktelenség” kettőségét tapasztaljuk. Az értéktelenség



idézőjelezése azért indokolt, mert nézőpont kérdése, hogy mit és mikor tekintünk értéknek vagy
értéktelenségnek. Az égig érő fának a pokolba ágyazódnak a gyökerei, a fa azonban egy és ugyanaz.
A  szénnel  fűthetünk,  a  Gyémánttal  –  közönséges  értelemben  –csupán  jólétet  vásárolhatunk
magunknak.

 

Elvonatkoztatva a köznapi fogalomalkotástól, a Jó és a Rossz, a Hasznos és a Haszontalan kettős,
de egylényegű voltára bukkanunk a Vadzsra titkait elemezve.

A  Vadzsra  központja,  Lótuszokkal  határolva,  a  Bölcsek  Kövét  jeleníti  meg  számunkra.  –  A
középkori  alkímia  is  a  Bölcsek  Kövét  kereste,  mégpedig  a  Fémek  Királyának,  az  aranynak  a
létrehozása céljából. Különböző „értéktelen” fémeket kívánt arannyá változtatni. Jellemző nyugati
Keresztény-Materialista  hozzáállásunkra,  hogy  minden  teóriát,  lehetőséget  azonnal  pénzre  és
gazdagságra igyekszünk váltani.

A Bölcsek Köve,  az Élet  Elixírje Szellemi megnyilatkozás! –  A Szellem teremtő erejét  gyűjti
magába, érleli Gyémánttá, Tiszta Drágakővé /Mani-Pura/, s ez „aranyat érő erő” a mindennapok
küzdelmei során.

Ratnaszambhava  Dhjáni-Buddha  jelképe  a  Drágakő.  Sárga  a  testszíne,  a  Föld-elem  s  az
Azonosság Bölcsessége az ismertetőjegye. Védana-szkandha és Ratna-Rend. A Mágikus képességek
útján /Sziddhi/ halad.

 

A  Szellem  Tiszta  Drágakövével  –  nevezzük  Bölcsek  Kövének  –  a  teremtett-vizualizált  világ
„kivetítődik”  a  materiális  Lét  hátterére,  vetítővásznára,  s  ezen  a  háttéren  keletkezik-semmisül
„objektív” létezésünk. – A Bölcsek köve a Szellemet Anyaggá, az Anyagot Szellemmé változtatja. S ez
az igazi Hatalom!

Amoghasziddhi  Dhjáni  Buddha  a  Minden-hatalom  Bölcsességének  birtokosa.  Zöld  testszín,
Levegő-elem jellemzi.  Szamszkara-szkandha,  Karma-Rend.  A  Résztvevő  Szeretet  /Maitrí-Karuná/
útján halad. Jelképe: Kettős Vadzsra /Visva-Vadzsra/.

Az  Emberi  Lét  legfontosabb  teendője:  Megteremteni  halandóságának  keretei  között  a
Halhatatlanságot! – S ez a Nirmánakája /Változó Test/ teremtését jelenti, akiben manifesztálódik a
Dharmakája /Törvény Test/ és a Szambhogakája /Élvező Test/.

A Mahájána /Nagy Jármű/ álláspontja szerint a Szambhogakája és a Nirmánakája a Törvény
Testének, a Dharmakájának a megnyilvánulása.

A Vadzsrajána /Gyémánt Jármű/ viszont a Dharmakáját és a Szambhogakáját a Nirmánakájában
látja egységként, tapasztalati-átélési lehetőségként és Valóságként.

Mivel  az  átélés-tapasztalás  szférájában  az  Egység-érzet  Időn  és  Téren  kívüli  élményként
értelmezhető,  ezért  a  Három  Test  /Trikája/  átélése,  amely  a  Nirmánakája  Szellemi-Testi
komplexitásában történik – ez a mindent átható-átlényegítő immanens-transzcendens tapasztalás
eredményezi azt a Lét-dimenziót, amelyet Vadzsrakájának, azaz egy Negyedik Testnek tekinthetünk.

Negyedik  Testnek  vagy  Negyedik  Dimenziónak  mondhatjuk,  de  nem  matematikai,  hanem
pszichológiai  karakterisztikumokkal felruházva. A Három Test tulajdonságainak egyidejű,  illetve:
időtlen átélése ez a tapasztalás.

A Dharmakája Univerzialitása, a Szambhogakája Szellemi teremtő ereje egyesül a Nirmánakája



látszólagosan  Materiális  megnyilvánulásában.  Így  létesül  az  Individuális-Univerzális-Szellemi
Teremtmény:  az  Ember,  a  Megvilágosodás  Várományosa.

A  Valóság  –  Szellemi  Lényegiség.  S  ami  a  Valóságot  érzékeli  –  az  is  Szellemiség.  Ennek
értelmében  a  Megvilágosodás  ténye  s  a  Megvilágosodott  Lények  mindenütt-jelenvalósága
megkérdőjelezhetetlen.

Az  intellektuális-fogalmi  gondolkodás  számára  a  Megvilágosodás  élménye  természetesen
elérhetetlen. A fogalmi gondolkodás korlátain túl,  a szimbólumok alkotta, képteremtő, meditatív
energia képes ezt a tapasztalást részünkre átélhetővé tenni.

Ez a Megvilágosult Szellem Hatalma.

A Vadzsra is szimbólum. Kettőzött alakjában, két végén jeleníti meg egy-egy hajlított rudacskával
a  Dhjáni-Buddhákat  –  Aksóbhját,  Ratnaszambhavát,  Amitábhát  és  Amoghasziddhit  –  ,  amint
körülölelik a középütt egyenest képező Központ Dhjáni-Buddháját, Vairocsanát.

A Vadzsra mint szimbólum: maga a Megvilágosodás! – az Ádi vagy Ős-Buddha jelenvalósága.

 

Másrészről: a Vadzsra is, mint minden más szimbólum, csupán segédeszköz a Felszabadulás felé
vezető  zarándokúton.  A  Buddha is  „tutajként”  ajánlotta  a  Tant  számunkra,  amely  „alkalmas  a
menekülésre, de nem a hozzá való ragaszkodásra”.

Teljes  lényünkkel,  odaadással,  külső  és  belső  körülmények  kialakításával,  éberséggel,
összpontosítással,  türelemmel,  örömteljes  erőkifejtéssel  és  ellazult  közömbösséggel  élt  élettel
társulhatunk a Megvilágosodottakhoz.


